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ACTA No. 17-COPISA-2025 

ACTA DE SESIÓN ORDINARIA DE LOS INTEGRANTES DEL PLENO 

DE LA CONFERENCIA PLURINACIONAL E INTERCULTURAL DE 

SOBERANÍA ALIMENTARIA. 

 

En la ciudad de Quito, a los dieciséis días del mes de septiembre del año 

dos mil veinte y cinco, en la sala de reuniones de la COPISA, se reúnen los 

miembros integrantes de la Conferencia Plurinacional e Intercultural de 

Soberanía Alimentaria, en virtud de haber sido convocados a Sesión Ordinaria 

de los integrantes del Pleno, en concordancia con la normativa legal vigente. 

 

PRESIDENTA DE LA COPISA LOYDA OLIVO: Saluda la presencia de la 

compañera Lucciola Goya, quien se encuentra integrada en este espacio, misma 

que va a ser principalizada, en esta esta Sesión Ordinaria. Solicita a la Secretaria 

Técnica Wilma Suárez, de lectura a la convocatoria realizada a los señores 

Conferencistas, para esta Sesión Ordinaria del Pleno de COPISA. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Conferencia Plurinacional e Intercultural de soberanía alimentaria, convocatoria a la sesión 
ordinaria No. 17- COPISA – 2025. 

 12 de septiembre de 2025 

Ing. Loyda Olivo Cheme, en mi calidad de presidenta de la Conferencia Plurinacional e Intercultural de 
Soberanía Alimentaria, COPISA, me permito informar y convocar a las Señoras y los Señores 
Conferencistas del Pleno de la COPISA, a la Sesión Ordinaria del Pleno N°18, a realizarse el día 
jueves 16 de septiembre de 2025, a las 14h30 pm, en la sala de reuniones de la COPISA, ubicada 
en la Av. Amazonas y Av. Eloy Alfaro, Edif. MAG, piso 2. En concordancia con lo estipulado en el 
Artículo 17, Sesión Ordinaria, del Reglamento de Funcionamiento del Pleno. Para tratar el siguiente: 

ORDEN DEL DÍA 

1. Constatación del quórum; 
2. Instalación de la Sesión; 
3. Aprobación del Orden del Día 
4. Aprobación del Acta de la Sesión Ordinaria No. 16-COPISA-2025. 
5. Conocimiento y discusión del borrador de la Propuesta por el día SOBAL 2025. 
6. Principalización de la Conferencista suplente Lucciola Goya, representante por los Pequeños 

y Medianos Agricultores de la COPISA. 
7. Varios 
8. Clausura 

Atentamente, 

 

In. Loyda Olivo Cheme 

PRESIDENTEA DE LA COPISA 
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La presidenta de la COPISA Conferencista Loyda Olivo, solicita a la Secretaria 

Técnica Wilma Suárez, certifique que se ha enviado la Convocatoria de la presente 

Sesión Ordinaria a los correos electrónicos correspondientes de las y los 

Conferencistas. La Secretaria Técnica responde, que la convocatoria ha sido 

remitida a los correos electrónicos institucionales de cada uno de las y los 

Conferencistas con sus respectivos documentos de sustento a fin que cuenten con 

insumos para el debate en el Pleno a excepción de la Conferencista suplente ya que 

no contaba con la dirección de su correo electrónico, sin embargo se acordó con la  

analista de talento humano, quien iba a remitir un correo solicitando los documentos 

a ser presentados para su principalizaciòn así como la convocatoria. 

La presidenta, Conferencista Loyda Olivo, consulta a la Secretaria Técnica, si ha 

llegado alguna comunicación por parte de algún Conferencista por el cual justifique 

su inasistencia a esta Sesión Ordinaria del Pleno, a lo que responde la Secretaria 

Técnica que, no ha llegado ninguna comunicación  

La presidenta de la COPISA Conferencista Loyda Olivo, solicita a la Secretaria 

Técnica Wilma Suárez, de lectura al primer punto del Orden del Día 

 

PUNTO UNO. - Constatación del Quorum:  

 

La Secretaria Técnica Wilma Suárez, procede a constatar la presencia de las y los 

Conferencistas en la presente Sesión Ordinaria del Pleno: 

 
CONFERENCISTA PRESENTE Vacaciones PERMISO Hora 
Econ. Miguel Riofrío X   14H46 
Ing. Carlos Ruiz X   14H46 
Dr. César Zambrano X   14H46 
Lcdo. Daniel Soriano X   14H46 
Ing. Loyda Olivo X   14H46 
Antrp. Jimmy Marchán   Atrasado 14H53 
Ing. Sergio Coronel X   14H64 
Ing. Angelina Guayllas X   14H46 
Total 7    

 

La Secretaria Técnica, indica que se encuentran siete Conferencistas presentes 

para esta Sesiòn. La presidenta Loyda Olivo, manifiesta que contamos con el 

quorum reglamentario para avanzar con la reunión. 

La presidenta de la COPISA, Conferencista Loyda Olivo, solicita a la Secretaria 

Técnica Wilma Suárez, de lectura al segundo punto del Orden del día. 
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PUNTO DOS. - Instalación de la Sesión 

La presidenta, menciona, en mi calidad de presidenta de la Conferencia 

Plurinacional e Intercultural de Soberanía Alimentaria, me permito instalar esta 

sección número 17 del día martes 16 de septiembre de 2025, siendo las 14H46.  

 

Solicita la palabra el Conferencista Miguel Riofrío quien manifiesta, yo creo como la 

convocatoria fue de forma presencial, dado que la mayoría estamos participando de 

forma telemática, sería importante aclarar en este espacio, la razón del porque 

estamos participando de forma telemática debido a la coyuntura que está 

atravesando el país, las vías están cerradas por las movilizaciones de algunos 

sectores, por lo cual recurrimos a esta forma telemática que nuestro reglamento lo 

faculta. 

Toma la palabra la presidenta Loyda Olivo, quien exterioriza gracias compañero, 

vicepresidente efectivamente, tiene toda la razón si es necesario dejar sentado aquí 

de que la Sesión se da de manera virtual, estando convocada de manera presencial 

porque conversando entre todos los Conferencistas tomamos la decisión por la 

situación que está viviendo este momento del país, hacerla de manera híbrida, para 

precautelar la integridad de nuestros compañeros y no tener que suspender esta 

Sesión.  

La presidenta de la COPISA, Conferencista Loyda Olivo, solicita a la Secretaria 

Técnica Wilma Suárez, que de lectura al tercer punto del Orden del día 

 

PUNTO TRES. -  Aprobación del orden del día 

La presidenta Loyda Olivo, solicita a la Secretaria Técnica de lectura nuevamente 

del orden del día, la misma que procedió dar lectura. } 

ORDEN DE DÌA 

1. Constatación del quórum; 
2. Instalación de la Sesión; 
3. Aprobación del Orden del Día 
4. Aprobación del Acta de la Sesión Ordinaria No. 16-COPISA-2025. 
5. Conocimiento y discusión del borrador de la Propuesta por el día SOBAL 

2025. 
6. Principalización de la Conferencista suplente Lucciola Goya, representante 

por los Pequeños y Medianos Agricultores de la COPISA. 
7. Varios 
8. Clausura 

La presidenta, menciona que está en conocimiento y consideración de las y los 

Conferencistas el orden del día, por lo que solicita a las y los Conferencistas si 

existe algún aporte respeto al tema. 

Solicita la palabra el Vicepresidente de la COPISA, Conferencista Miguel Riofrío, 

quien manifiesta, sólo por un tema de forma en el punto Nª6 no es representante de 
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la COPISA, sino representante ante la COPISA. 

1. Constatación del quórum; 
2. Instalación de la Sesión; 
3. Aprobación del Orden del Día 
4. Aprobación del Acta de la Sesión Ordinaria No. 16-COPISA-2025. 
5. Conocimiento y discusión del borrador de la Propuesta por el día SOBAL 

2025. 
6. Principalización de la Conferencista suplente Lucciola Goya, representante 

por los Pequeños y Medianos Agricultores ante la COPISA. 
7. Varios 
8. Clausura 

La presidenta nuevamente se dirige a los Conferencistas pregunta ¿si existe  alguna 
otra la corrección u aporte?. 

 En vista de no existir ningún otro pronunciamiento, solicita a la Secretaria Técnica, 

proceda en tomar votación. 

Antes de tomar votación, la presidenta solicita a la Secretaria Técnica, proceda en 

tomar lista al Conferencista Jimmy Marchàn. 

 APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA. 

CONFERENCISTA 
A 

FAVOR 

EN 

CONTRA 
ABSTENCIÓN BLANCO AUSENTE JUSTIFICACIÓN 

Econ. Miguel Riofrío x      

Ing. Carlos Ruiz X      

Dr. Cesar Zambrano X      

Lcdo. Daniel Soriano X      

Ing. Loyda Olivo X      

Antrop. Jimmy Marchán X      

Ing. Sergio Coronel X      

Ing. Angelina Guayllas X      

VOTACIÓN TOTAL 8      

 

Conferencista Miguel Riofrìo menciona: A favor del orden del día 

Conferencista Carlos Ruiz menciona: A favor del Orden del día. 

Conferencista Cesar Zambrano menciona: Por el orden del día. 

Conferencista Daniel Soriano menciona: A favor del orden del día. 

Conferencista Jimmy Marchán menciona. A favor del orden del día. 

Conferencista Loyda Olivo menciona: A favor de la aprobación del orden del día con 

la corrección realizada. 

Conferencista Sergio Coronel menciona: A favor de la aprobación del orden del día. 

Conferencista Angelina Guayllas menciona: A favor del orden del día. 

 

La Secretaria Técnica informa que se tiene ocho votos a favor por la aprobación del 
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orden del día. La Presidenta manifiesta, que con ocho votos a favor queda aprobado 

el orden del día.  

PUNTO CUATRO. - Aprobación del Acta de la Sesión Ordinaria No. 16-COPISA-
2025. 

La presidenta Loyda Olivo se dirige a las y los Conferencistas, indicando que el Acta de la 

Sesión anterior fue remitida a sus correos institucionales para su revisión y emitir 

observaciones de ser el caso. Pregunta a la Secretaria Técnica, si ha llegado alguna 

observación respecto al tema, la misma que responde que si ha llegado a su correo 

electrónico institucional observaciones del Conferencista Miguel Riofrío en cuando a sus 

intervenciones. 

La presidenta, Loyda Olivo nuevamente se dirige a las y los Conferencista preguntando, si 

algún Conferencista en este momento quiera hacer algún alcance, alguna corrección, algún 

aporte al Acta en mención, por favor pueden hacerlo. En vista que nadie se pronunció 

manifestó, entiendo que no hay ningún aporte, solicita a la Secretaria Técnica Wilma 

Suárez, proceda en tomar votación por la aprobación del Acta de la Sesión 

Ordinaria No. 16-COPISA-2025. 

 

APROBACION DEL ACTA Nº16 2025 

CONFERENCISTA 
A 

FAVOR 

EN 

CONTRA 
ABSTENCIÓN BLANCO AUSENTE JUSTIFICACIÓN 

Econ. Miguel Riofrío X      

Ing. Carlos Ruíz X      

Dr. Cesar Zambrano   X    

Lcdo. Daniel Soriano X      

Ing. Loyda Olivo X      

Antrop. Jimmy Marchán X  
 

 
   

Ing. Sergio Coronel X      

Ing. Angelina Guayllas X      

VOTACIÓN TOTAL 7      

  

El Conferencista Miguel Riofrìo menciona: A favor de la aprobación del Acta con los 

cambios. 

El Conferencista Carlos Ruiz menciona: Por la aprobación del Acta.  

El Conferencista Cesar Zambrano: Abstención por no haber participado de la 

Sesión. 

El Conferencista Daniel soriano menciona: Por la aprobación del Acta con las 

debidas correcciones.. 

El Conferencista Jimmy Marchán menciona: Por la aprobación. 

La Conferencista Loyda Olivo menciona: Por la aprobación del Acta. 

El Conferencista Sergio Coronel menciona: Por la aprobación del Acta. 
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La Conferencista Angelina Guayllas menciona: Por la aprobación del Acta. 

 

La Secretaria Técnica informa que se tiene siete votos a favor y una abstención por 

la aprobación del Acta Nº16. La presidenta indica que con siete votos a favor queda 

aprobada el Acta en mención. 

PUNTO CINCO.- Conocimiento y discusión del borrador de la Propuesta por el 
día SOBAL 2025. 

La presidenta Loyda Olivo manifiesta, que la propuesta borrador por el día de la 
SOBAL, fue adjuntada a la convocatoria espero que la hayan revisado y tengamos 
aportes a la misma para poder mejorarlo. Tienen la palabra compañeros. 

Solicita la Palabra el Conferencista Carlos Ruíz, quien dice, yo tengo una inquietud 

con respecto al recurso económico que se ha colocado ahí porque habla de algunos 

rubros que no están dentro de la proforma presupuestaria de la COPISA, porque ahí 

habla de alimentación, quisiera saber ¿cómo se va a financiar el evento?. 

 

Responde la presidenta Loyda Olivo, la COPISA no tiene un solo centavo en el 

presupuesto, si fuese por tema COPISA no haríamos la jornada, pero consideramos 

que sí es importante visibilizar desde este espacio de la jornada que todos los años 

lo hemos realizado. Estamos en la consecución de recursos con nuestros aliados 

estratégicos de Cooperación Internacional ojalá se logre, hemos puesto en la 

propuesta como aporte nuestro contingente, por ejemplo, en el caso de ustedes 

para poder movilizarse al evento lo hacen con sus propios recursos pagan la 

movilización. 

Entendemos que nos van a apoyar una de esas gestiones es con el la misma FAO 

que nos ha hecho promesas de poder apostarle a esta jornada porque tiene una 

particularidad y es que estamos colocando temas que también están relacionados 

con el proceso que llevamos de mujeres y que se relaciona con el tema del 

observatorio. Además, el 15 de octubre es el día de la mujer rural, misma que 

estamos identificando como un tema fundamental para la jornada, evento por el cual 

la FAO nos quiera apoyar con un granito de arena. 

En este marco compañeros Conferencista solicito hagamos minga, en la gestión de 

recursos desde sus diferentes ámbitos en los que nosotros nos desenvolvemos. Por 

ejemplo, los auditorios están establecidos con montos, pero los estamos 

gestionando, uno es la UTE, otra la FLACSO y otro el MAG. Las jornadas serán por 

tres días 14, 15, y 16 de octubre de 2025 por temas de presupuesto, ya que antes lo 

hacíamos por 5 días. 

 

Seguidamente interviene el Conferencista Daniel soriano, quien indica estuve 

analizando la propuesta, creo que estamos aterrizando en 3 puntos muy 

importantes, en las cuales se estuvo trabajando conjuntamente con el equipo 

técnico. En este sentido, por ejemplo, el tema de la Academia, vinculación práctica, 

el segundo eje que es política pública y territorialización y el tercer eje que habla 
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sobre la articulación interinstitucional y justo ahí trata el tema que usted manifiesta, 

del observatorio de mujer rural y el SISAN.  De mi parte el documento lo veo bien y 

otro tema que lo hizo usted es aclarar sobre  el presupuesto. 

 

Nuevamente interviene el Conferencista Carlos Ruiz, indicando quiero dar una 

recomendación, de pronto sea prudente, me parece que en la parte de recursos. Yo 

creo que debería decir un membrete donde diga los recursos que va a aportar la 

COPISA, los que ya tiene, entiendo yo que con su explicación son gente que va 

estar aportando, por ejemplo, el mismo comunicador, creo que va a editar el vídeo, 

va a hacer otros mecanismos y creo que por eso tiene asignado un valor, pero sí 

sería bueno que bajo eso este una matriz, que mencione los recursos a financiar 

para no estar confundidos y saber de una u otra manera, qué es lo que necesitamos 

buscar, gestionar y colaborar para poder realizar los eventos.  

Responde la presidenta Loyda Olivo, gracias compañero por la sugerencia, será 
tomado en cuenta lo vamos a plantear al compañero Coordinador porque él está 
responsable en este momento de conducir el tema de la propuesta. 

De inmediato interviene el Conferencista Miguel Riofrío quien manifiesta, quiero 

hacer una consulta, todos esos costos que están enunciando si más no recuerdo. Lo 

que habíamos quedado era no hacerlo en Quito, sino hacerlo en otra localidad ¿eso 

se mantiene o cambia? 

Responde la presidenta, hacerlo en Quito y en otras provincias está mucho más 
costoso, habíamos visto la posibilidad de hacer con los compañeros en Cuenca, eso 
más bien quisiera consultar compañero César si se lograba desde el SISAN en cada 
una de las dos provincias articular el tema. 

Prontamente interviene el Conferencista Cesar zambrano manifestando, estamos en 
la articulación y en la coordinación de un espacio que lo estamos haciendo, coincidir 
con las fechas, pero para que no choque con los días que vamos a estar en Quito, 
sino días posteriores, se va a hacer la segunda Bienal en la Universidad de Cuenca. 
Ellos están predispuestos, incluso con un espacio para que la COPISA realice una 
Sesión itinerante del Pleno como se lo realizó en la provincia de Manabí, estamos 
puliendo la propuesta para esta semana ya terminarla, detallarla y pasarlas, 
básicamente quién va a tener la rectoría en el territorio es la Universidad de Cuenca 
y nosotros estamos anexos a las actividades. 

Luego interviene el Conferencista Sergi Coronel quien manifiesta, en Loja, 
efectivamente como ustedes conocen, venimos trabajando colectivamente una 
agenda provincial de soberanía alimentaria, a propósito del día de la Soberanía 
Alimentaria se va a hacer es socialización del primer borrador del documento, 
denominada agenda de soberanía alimentaria. Ese es el evento que tenemos acá, 
existe algunas comisiones del SISAN con organizaciones y personalidades que 
están trabajando el documento. La próxima semana tenemos un taller en el Instituto 
Juan Montalvo para mirar algunos avances, pero ya de manera formal, el día 16 de 
octubre se va a realizar un acto del SISAN donde se socializará el primer borrador 
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de agenda de soberanía alimentaria. En el caso de Zamora estamos viendo la 
posibilidad de hacer el segundo encuentro de soberanía alimentaria, no va a ser 
posible hacerlo en octubre, sino en el mes de noviembre, ya que en ese mes se 
celebran las fiestas de provincialización de Zamora. Como es la prefecta que nos 
apoyaría en este este evento, razón por la cual han sugerido, que lo coloquemos 
dentro de la programación de los diferentes actos.  

PUNTO SEIS. -. Principalización de la Conferencista suplente Lucciola Goya, 
representante por los Pequeños y Medianos Agricultores ante la COPISA. 

La presidenta de la COPISA, Loyda Olivo, solicita a las y los Conferencistas, abrir 

las cámaras para este momento, lamentablemente por todo lo que el País está 

viviendo, como dijimos en el inicio, hemos tenido que realizarlo de manera virtual. 

Hubiese sido interesante que sea forma presencial, sin embargo, nos tocó 

acomodamos, a lo que se va presentando, por lo que les pido que todos nos 

pongamos de pie, para poder realizar la principalización de nuestra compañera, 

señora Secretaria por favor de lectura al Acta de principalización de la Conferencista 

Suplente hasta este momento a Conferencista principal permanente, ella reemplaza 

a nuestro compañero, el Economista Ulbio Guadalupe Castillo, quien renunció hace 

unos meses. 

 

La Secretaria Técnica, procede en dar lectura del Acta de Principalizaciòn de la 

Conferencista Lucciola Goya. 

 

ACTA DE PRINCIPALIZACIÓN DE LA CONFERENCISTA SUPLENTE 

COMO CONFERENCISTA PRINCIPAL PERMANENTEMENTE 

 

En el Distrito Metropolitano de Quito, a los dieciséis días del mes de septiembre  del 

año dos mil veinticinco, la Ing. Loyda Raquel Olivo Cheme, Presidenta de la 

Conferencia Plurinacional e Intercultural de Soberanía Alimentaria, “COPISA”, quien 

suscribe para dejar en constancia escrita de lo siguiente: 

PRIMERO: ANTECEDENTES DE HECHO. 

Mediante Memorando Nro. COPISA-PG-PC-2025-0224-M, con fecha 04 de julio de 

2025, el Eco. Vicente Ulbio Guadalupe Castillo, CONFERENCISTA NACIONAL, 

representante por los Pequeños y Medianos Agricultores, adjunta un Oficio sin 

número con fecha 04 de julio de 2025, mediante el cual presenta su renuncia al 

cargo de Conferencista Nacional en representación de los Pequeños y Medianos 

Agricultores, al amparo de lo que establece el Art. 47 literal J de la LOSEP en 

concordancia con el Art. 62 del Reglamento Interno de Administración de Talento 

Humano de la Conferencia Plurinacional e Intercultural de Soberanía Alimentaria, 

solicitando se eleve para conocimiento del Pleno de la Conferencia Plurinacional e 

Intercultural de Soberanía Alimentaria. 

Mediante RESOLUCIÓN NRO. COPISA-PLENO-2025-0021, el Pleno Conferencia 

Plurinacional e Intercultural de Soberanía Alimentaria “COPISA” resuelve por 

mayoría absoluta aceptar, la renuncia presentada por el Eco. Vicente Ulbio 



 
  

9 

 

Guadalupe Castillo al cargo de Conferencista Nacional representante de los 

Pequeños y Medianos Agricultores en la Conferencia Plurinacional e Intercultural de 

Soberanía Alimentaria, quien desempeñará sus funciones hasta el día martes 15 de 

julio de 2025. 

Conforme el Acta de Posesión de la Asamblea Nacional del Ecuador, del 29 de 

mayo de 2014; de acuerdo al contenido de la RESOLUCIÓN 005-284- CPCCS-2014 

del 05 de marzo de 2014, se posesionó a la Tecnóloga  Elva Lucciola Goya Rendón, 

con número de cédula de ciudadanía 0909524290, como Miembro Suplente de la 

Conferencia Plurinacional e Intercultural de Soberanía Alimentaria. 

Mediante correo electrónico institucional, el 12 de septiembre de 2025, Lcda. Wilma 

Suarez, Secretaria Técnica, por disposición de la Ing. Loyda Raquel Olivo Cheme, 

Presidenta de la Conferencia Plurinacional e Intercultural de Soberanía Alimentaria  

CONVOCÓ a sesión ordinaria del Pleno a celebrarse el día martes 16 de septiembre 

a las 14:30 de manera presencial en la sala de sesiones de la COPISA. 

SEGUNDO: ANTECEDENTES DE DERECHO 

La Conferencia Plurinacíonal e Intercultural de Soberanía Alimentaria “COPISA” es 

una entidad pública creada por la Ley Orgánica del Régimen de Soberanía 

Alimentaria (LORSA), publicada en el Registro Oficial Suplemento 583 el 5 de mayo 

de 2009, y reformada mediante la Ley Reformatoria a la LORSA, publicada en el 

Registro Oficial Suplemento 349 el 27 de diciembre de 2010. 

El artículo 34 de la LORSA, en su literal a), establece como una de sus atribuciones: 

“Aprobar las normas internas que regulen su funcionamiento”. De manera 

concordante, el artículo 8, acápite 1, subacápite 1.1, literal b) del Estatuto Orgánico 

de Gestión Organizacional por Procesos de COPISA asigna al Pleno la 

responsabilidad de “elaborar y aprobar reglamentos, instructivos, manuales de 

funciones y otros instrumentos normativos internos”. Esto incluye a las comisiones y 

los ámbitos: ejecutivo, asesor, de apoyo, operativo y otros que se puedan crear. 

En este contexto legal el Estatuto Orgánico de Gestión Organizacional por Procesos 

de la COPISA establece que el Pleno de la “COPISA”  tiene el carácter de proceso 

gobernante y la potestad de reglamentar internamente su funcionamiento, en tal 

virtud en ejercicio de estas atribuciones, el Pleno expidió el Reglamento Interno de 

Administración de Talento Humano, el 4 de julio del 2023. 

La principalización de un Conferencista Suplente, responde a la renuncia del Eco. 

Vicente Ulbio Guadalupe Castillo, quien se desempeñaba como Conferencista 

Nacional  Representante de los Pequeños y Medianos Agricultores, en este contexto 

la  situación plantea la necesidad de garantizar la continuidad democrática, la 

representación legítima y el principio de transición institucional, fundamentales en 

una entidad cuya razón de ser radica en la representación de sectores 

históricamente excluidos. 

El Reglamento de Funcionamiento del Pleno, en su artículo 8, establece las 

condiciones de principalización de los conferencistas suplentes en dos modalidades: 

principalización temporal y principalización permanente, a su vez el artículo 39 

faculta a la Presidenta o Presidente a convocar a suplentes cuando un o una  

conferencista principal no puede continuar en sus funcione. 
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En este contexto, la principalización no solo es un mecanismo reglamentario, sino 

una expresión del principio democrático y de respeto a la voluntad de los Medianos 

y Pequeños Agricultores representada en la COPISA. La normativa asegura que la 

voz de los Pequeños y Medianos Agricultores permanezca activa y con fuerza 

dentro de la Conferencia, garantizando así el cumplimiento de sus mandatos 

constitucionales y legales. 

En cuanto a los deberes de los conferencistas, el artículo 9 literal a) establece que 

deben asistir a las sesiones ordinarias y extraordinarias debidamente convocadas. 

Por su parte, las funciones de la Presidencia, señaladas en el artículo 11 literal a), 

incluyen “convocar y presidir las sesiones del Pleno conforme al proceso 

parlamentario”. 

El ámbito de aplicación del Reglamento de Funcionamiento del Pleno se extiende a 

todos los miembros del Pleno de COPISA, incluida la Secretaría del Pleno, 

conforme lo establece su artículo 2. 

TERCERO: PRINCIPALIZACIÓN.- 

En mérito de lo expuesto, EL PLENO DE LA CONFERENCIA PLURINACIONAL E 

INTERCULTURAL DE SOBERAN ÍA ALIMENTARIA, “ COPISA”. 

Resuelve: 

De conformidad con lo que establece el artículo 8 del Reglamento de 

Funcionamiento del Pleno en concordancia con el artículo 39 literal b), 9 literal a), 11 

y 2 del mismo cuerpo legal PRINCIPALIZAR a la Tecnóloga  Elva Lucciola Goya 

Rendón, con número de cédula de ciudadanía 0909524290, como 

CONFERENCISTA PRINCIPAL representante de los Pequeños y Medianos 

Agricultores. 

La presidenta Loyda Olivo, procede en tomar Juramento a la Tecnóloga Elva 

Lucciola Goya Rendón. 

 

Por tanto, se procede a tomar el juramento de Ley para su Principalización: 

Compañera Tecnóloga  Elva Lucciola Goya Rendón, ¿Jura cumplir y hacer cumplir 

la Constitución de la República del Ecuador, La Ley Orgánica del Régimen de 

Soberanía Alimentaria, LORSA, el Estatuto Orgánico de Gestión Organizacional por 

Procesos de la COPISA, Código de Ética y demás normas internas que regula el 

Pleno y nuestra Institución? 

 Responde  ¡Si, juro ¡.y que así sea por el bien de todos nuestros agricultores y la 

soberanía alimentaria. 

Si así lo hiciera que la Patria y COPISA en general se lo premien, y si no, que 

se lo  demanden. 

Queda Usted, Tecnóloga Elva Lucciola Goya Rendón, legalmente 

PRINCIPALIZADA PERMANENTEMENTE como Conferencista Principal de la 

Conferencia Plurinacional e Intercultural de Soberanía Alimentaria, COPISA. 

CUARTO.- 

La Tecnóloga Elva Lucciola Goya Rendón, como Conferencista Principal de la 

Conferencia Plurinacional e Intercultural de Soberanía Alimentaria, se compromete a 

cumplir las atribuciones y responsabilidades de su cargo. 
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No hay más que hacer constar, se finaliza la presente acta en el mismo lugar y 

fecha de su inicio, leído íntegramente lo escrito y bien impuesto de su contenido y 

efectos legales, el presente se ratifica, acepta y firma por quienes intervienen. 

 

Ing. Loyda Raquel Olivo Cheme 

PRESIDENTA DE LA COPISA 

 

Tnlga. Elva Lucciola Goya Rendón 

CONFERENCISTA PRINCIPALIZADA 

 

Luego de la posición de la Conferencista,  solicita la palabra el Conferencista Cesar 

zambrano, quien da la bienvenida al Pleno de nuestra institución, deseo un buen 

errumbamiento que se le ha dado a la institución en estos últimos años y mucho 

más bajo la dirección de una mujer como es la compañera Loyda como presidente. 

Yo siempre he dicho, los tiempos de Dios son perfectos y creo que cuando se nos 

dan estas oportunidades son los tiempos adecuados y necesarios para poder hacer 

el aporte, no solo personal, sino también del sector a los que representamos. 

Estamos aquí para colaborar, para poder trabajar en conjunto, en equipo, cualquier 

duda, cualquier acompañamiento, cualquier tipo de necesidad de trabajo en 

conjunto estamos aquí para apoyar cualquier iniciativa, así como lo han hecho todos 

los compañeros en los momentos que se han tenido iniciativas de cada uno de los 

representantes de los sectores. Tenga la confianza y el apoyo de quien le conversa 

en este momento el compañero César Zambrano para poder coordinar acciones en 

beneficio de la institución y de los sectores a quienes representamos, saludos y 

bendiciones compañera. 

 

Luego interviene el Conferencista Jimmy Marchan, exteriorizando, Lucciola que 

gusto volverle a ver a los tiempos, qué gusto también que usted se integre al Pleno 

de la Conferencia, a pesar de que estemos atravesando dentro del país los peores, 

probablemente momentos en muchos años al respecto de lo agrario de lo 

agroalimentario, de la soberanía alimentaria y de que las instituciones que en algún 

momento pudieron haber sido relevantes para pelear por esos objetivos, por esos 

fines y que en este momento, hayan sido reducidos por el gobierno francamente 

contrarios a esos intereses, a su mínima expresión. Igualmente le doy la bienvenida 

para que se sume a la pelea que día a día realizamos aquí. 

 

De inmediato interviene el Conferencista Daniel soriano, Estimada Lucciola le deseo 

éxitos y bendiciones en esta nueva tarea encomendada y Así mismo desarrollar 

acciones que beneficie directamente a cada uno de los sectores que se representa, 

así como en el trabajo conjunto de la institución. 

 

Prontamente interviene el Conferencista Miguel Riofrío, dando la bienvenida a 

Lucciola un gusto verla nuevamente deseándole el mayor de los éxitos en esta 

estas funciones, su trayectoria como dirigente dentro del sector agropecuario, 
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principalmente en la provincia de Guayas es muy conocida. Creo que está en 

buenas manos la representación del sector de los pequeñas y medianos agricultores 

dentro de la institución. Y como ya lo dijo Jimmy, César y Daniel estamos para 

ayudar, colaborar en esta lucha que es día a día, un poco para tratar de sacar a 

nuestro sector alimentario adelante. Muchas gracias y bienvenida, estamos a las 

órdenes. 

 

Luego interviene la Conferencista Angelina Guayllas, quien dice bueno, buenas 

tardes. Compañera Lucciola, bienvenida al equipo de COPISA, pues todos ponemos 

un granito de arena para hacer con los recursos que no hay, pero ahí seguimos 

avanzando bienvenida. 

 

Seguidamente interviene el Conferencista Carlos Ruiz, de mi parte dar la  

bienvenida a la compañera Conferencista, Lucciola y como yo mencioné al inicio, 

cuando usted asumió la presidencia, yo creo que es vital de vital importancia que las 

mujeres también retornen a la COPISA, por casualidad casi hemos quedado solo 

hombres y ya es tiempo que se equilibre de cierta manera el género en la COPISA, 

que tenga muchos éxitos y que cuente con la colaboración creo que de todos, 

porque la colaboración y el éxito de todos es el éxito de la institución. 

 

De inmediato interviene el Conferencista Sergio Coronal, indicando yo me sumo a 

los deseos, a las expresiones de bienvenida a la compañera Lucciola, un gusto 

tenerla en el equipo de la COPISA, le deseo el mejor de los éxitos y cuanto pueda 

aportar siempre a las órdenes éxitos en sus funciones que asume hoy. 

 

Luego de las intervenciones de felicitaciones y deseos a la nueva Conferencista, 

toma la palabra la Conferencista posicionada Lucciola Goya, buenas tardes con 

todos, la verdad que para mí es un momento muy grande, muy importante, ya que. 

somos personas que venimos de un proceso que no solo es de hoy y agradecerle a 

Dios  por esta oportunidad y pedirle a él que nos siga dando sabiduría e inteligencia 

para fomentar todo lo que tiene que ver con la soberanía alimentaria, muchas 

gracias por esas palabras, me acojo a todas, la idea es aportar para que la 

soberanía alimentaria siga adelante, bueno, se habla de que no hay recursos, pero 

cuando uno tiene la voluntad yo creo que eso es bastante, eso nos ayuda y lo que 

tenemos es que unirnos y seguir trabajando conjuntamente para fortalecer la 

soberanía alimentaria. 

 

Toma la palabra la presidenta, gracias compañera, como todos han dicho, 

bienvenida me uno a estas palabras 

La presidenta solicita la intervención del Abogado y la Secretaria Técnica quienes se 

encuentran en el espacio de la Sesión del Pleno para dirigirse a la Conferencista 

Lucciola Goya. 

Intervención del Abogado Edgar Calvache. Estimada Conferencista bienvenida, soy 

Edgar Calvache, analista jurídico de la institución, voy acompañar durante estos 
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meses, cuente con mi apoyo jurídico con respecto al tema de asesoría, me han 

invitado los señores Conferencistas que participe de este espacio  de reuniones 

donde con gusto apoyaré en  todo lo que tiene que ver con las normativas legales. 

 

De inmediato interviene la Secretaria Técnica, estimada Lucciola bienvenida a este 

espacio de la Conferencia Plurinacional e Intercultural de Soberanía Alimentaria, 

Conozco su trabajo como dirigente a nivel de base, es decir conoce de cerca como 

campesina la realidad del agro y la importancia de promover una verdadera 

soberanía alimentaria, me parece interesante lo que usted mencionó, cuando existe 

voluntad de trabajar se puede fomentar una verdadera soberanía alimentaria  desde 

nuestros territorios donde nos encontremos. Sé que este nuevo reto que acaba de 

asumir lo va hacer con responsabilidad ya que las organizaciones a las que usted 

representa estarán pendientes de las acciones que vaya desarrollando, nuevamente 

bienvenida y éxitos en lo que usted emprenda en pos de la SOBAL. 

 

PUNTO SIETE. - Varios. 

Solicita la palabra el Conferencista Miguel Riofrio quien manifiesta, yo creo que es 

necesario que a través de Secretaría Técnica, se facilite a la nueva Conferencista 

todos los documentos de los diferentes reglamentos que se encuentran actualmente 

en vigencia para que tenga los documentos, aparte de ello indicar a la compañera 

Lucciola que debe contar con la firma electrónica porque a partir de hoy tiene la 

obligación de generar firma electrónica. Además de ello que le facilite a la 

Conferencista lo más pronto posible el correo electrónico, así como el Quipux para 

poder convocar a las reuniones de trabajo. Esta semana tenemos. 3 reuniones de 

trabajo convocadas para mañana, el jueves y el viernes. Justamente a ella no se le 

ha convocado. 

 

Solicita la palabra la Conferencista Angelina Guayllas, quien manifiesta, quiero 

comentarles que la capacitación de Cutuglagua está por culminar, los compañeros 

que están capacitando han pedido que la propuesta de políticas públicas será 

presentada por ellos con las firmas en el GAD Parroquial. Por otro lado, estuve 

preocupada que se cruce con las jornadas por la Soberanía ojalá no sea así para 

con todo voy a conversar con la presidenta sobre este tema. 

 

Luego interviene el Conferencista Daniel soriano, quien manifiesta quiero informar 

aquí en este espacio del Pleno que el día de hoy se desarrolló la primera sesión del 

SISAN territorial en Esmeralda, la misma que fue suspendida en su momento por el 

tema del sismo que hubo en esta ciudad. Dicha reunión tuvo una participación activa 

de los integrantes donde estamos promoviendo la validación de una propuesta de 

política pública a presentarse ante el Municipio de Muisne.  Por otro lado, se puso 

de manifiesto en el espacio, la propuesta que se presentó con PROFECPIAM 

conjuntamente con una organización social, donde se está realizando seguimiento 

para conocer el estado. 

También esta haciendo seguimiento a una propuesta de política pública que fue 



 
  

14 

 

presentado   el cartón Río Verde. Sí, sin embargo, dado al convenio que tenemos 

nosotros ahora con el Consejo de Nacional de Igualdad de Pueblos y 

Nacionalidades mismos que nos acompañaran en este seguimiento.  

Otra de las acciones que estoy realizando es mantener reuniones de trabajo con 

organizaciones del sector pesquero en la provincia de Santa Elena, con la finalidad 

de promover políticas públicas del sector, tanto a nivel parroquial, así como 

cantonal. 

 

Solicita la palabra el Conferencista Miguel Riofrío, quien dice tener una duda, 

quisiera que la analista de talento humano la absuelva. 

 

Buenas tardes Genoveva disculpe que la haya la haya interrumpido en su labor, 

estuve leyendo en varios que circulan en redes sociales, que llamaba la Contraloría 

para que las personas expuestas políticamente realicen hasta este viernes una 

renovación de la declaración juramentada, entonces yo quería saber porque no he 

recibido ninguna instrucción por parte de la institución, yo tengo entendido que 

nosotros estamos dentro de los PEP, si eso es cierto, ¿nosotros tenemos que 

actualizar la declaración  juramentada?  o no?. 

 

Responde la analista de talento humano, buenas tardes vicepresidente, sí revise el 

comunicado de la Contraloría, pero es a partir del Nivel Jerárquico superior 5, con 

respecto al comunicado que pidió la Contraria General del Estado por eso es que no 

les remití por correo para que puedan actualizar su declaración juramentada. 

 

Interviene la Conferencista Lucciola Goya quien pregunta a la analista de talento 

humano ¿hasta cuándo tengo que presentar los documentos?. 

 

Responde la analista de talento humano de conformidad a lo que dice la norma 

usted debería presentar hasta después de 5 días de su posición, pero los que son 

virtuales tiene que salir con la fecha de hoy, solicito se me entregue hoy la 

declaración juramentada y el Acta de su posición. 

 

Toma la palabra la señora presidenta Conferencista Loyda Olivo, quien manifestó 

quiero comentarles un poco sobre el tema del CIF, que era un tema que íbamos a 

tener la coordinación y que ahora no va a ser posible, porque finalmente eso pasaba 

también por decisión de los que eran integrantes de esta sistema de investigación, 

desde el inicio pudimos darnos cuenta, del interés del Ministerio de Agricultura era 

bastante alto, para ellos  ser los Coordinadores de este sistema, tendrán sus 

razones, un día nos visitaron de la FAO Y PMA, para darnos la noticia de que el 

Ministerio de Agricultura había decidido asumir la Coordinación ya que ellos desde 

tiempo atrás querían tener este espacio, esta decisión lo habían hecho sin la 

presencia de todos los integrantes, solo habían reunido INEN, MAG y MIES y los 

dos aliados que apoyan en este proceso con quienes tomaron la decisión que uno 

de los Viceministerios del Ministerio de Agricultura tome la Coordinación, la verdad 
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yo deje algunas cosas claras que nosotros no buscamos ser Coordinadores , pero 

que sí creíamos que era falta de respeto, el no el no habernos convocado al espacio 

donde se tomaba esa decisión cuando ellos mismos nos habían llamado a ser parte 

de la Coordinación, eso ya no va a estar con nosotros compañeros porque era un 

interés que tenía el. Ministerio de Agricultura. 

Yo creo, las cosas tienen una razón de ser y de pronto era como importante, más 

bien que lo hagan ellos, para nosotros ya vendrán nuevos momentos. 

 

Por otro lado informo que el día de mañana  tenemos un foro conjuntamente con el 

Consejo Nacional de Igualdad de Genero para que ustedes puedan participar. 

También quería comentarles que para el día 24 está planificado tener el SISAN 

Nacional, previo a lo que será toda la jornada de soberanía alimentaria, los técnicos 

del SISAN ya lo conocen, los delegados aún no lo conocen por eso es importante 

hacerles conocer.  

 

Solicita la palabra el Conferencista Daniel soriano, con relación al CIF, en la cual ya  

no vamos a ser participe en la  coordinación de ese espacio, no sé si este tema se 

podría tratar como tengo una reunión de trabajo, dado, que en su momento cuando 

vino la propuesta nosotros tratamos, conocimos directamente el alcance de 

relacionar el CIF, que inclusive se trató en una Sesión Extraordinaria donde salió 

una Resolución. 

Entonces sería bueno tratar esa temática para que la misma de baja o se derogue, o 

cual sería el paso para que no quede suelto porque ahora con este tema de 

Contraloría hay que dejar bien cerrado el ciclo. 

Toma la palabra la señora presidenta quien manifiesta estar de acuerdo con la 

intervención del Conferencista Daniel Soriano que este tema se debe tratar en una 

próxima Sesión del Pleno.. 

 

PUNTO OCHO. – Clausura 

La presidenta de la COPISA, Loyda Olivode, manifiesta después de haber agotado 

los puntos del orden del día, siendo exactamente las16H17 del día martes 16 de 

septiembre de 2025, da por clausurada la presente Sesión Ordinaria Nº17 del Pleno 

de COPISA. 

 

Para constancia de lo actuado firman la Presidenta y la Secretaria Técnica del Pleno 

de la COPISA, que certifica, en la ciudad de Quito a los dieciséis días del mes de 

septiembre de dos mil veinte y cinco. 

 

Certifica: 

 

 

Ing. Loyda Olivo 
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PRESIDENTA DE LA COPISA 

 

Certifica: 

 

 

Lcda. Wilma Suárez 
SECRETARIA TÉCNICA DEL PLENO DE COPISA 
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